

Краеведение историческое

Зизевских Людмила Петровна, главный библиотекарь
отдела методической работы ВОУНБ

Интерес пользователей к истории и современному состоянию родного края является одним из важных стимулов развития исторического краеведения. Историческое краеведение всегда являлось одним из основных направлений деятельности библиотек области. Наш край имеет богатейшую историю, вобравшую в себя своеобразие и колорит Русского Севера. Поэтому библиотеки области стараются приобщать читателей к истории своей «малой Родины» как части истории области, России, к изучению истории героизма и мужества своих земляков, воспитать чувство гордости и уважения к самобытной культуре, традициям и обычаям вологодской земли. Приметой сегодняшнего краеведения является рост поисковой, по сути исследовательской работы, осуществляемой районными и сельскими библиотеками. Многие библиотеки области ведут поисково-исследовательскую работу по истории своих населенных пунктов, предприятий и организаций, находящихся на территории поселения, памятников истории и природы, собирают сведения о замечательных земляках, воспоминания старожил, а также фотографии и ксерокопии личных документов. Ценность собранных материалов повышают сопровождающие их фотоальбомы, подлинники или ксерокопии документов, образцы фольклора конкретной местности, картотеки персоналий авторов, представивших воспоминания. Некоторые районные библиотеки приступили к ведению электронных версий летописей сел, дополняя их архивными документами, фотоматериалами о своей территории. Значительный вклад вносят «летописцы» в сохранение и развитие народных традиций, обычаев, промыслов и ремесел, фиксируя на страницах рукописных книг особенности местного фольклора, диалекта, записывая обряды и традиции. Летопись села – уникальный документ, который помогает сохранить для потомков историю, укрепляет преемственность поколений, способствует возрождению патриотических чувств у населения. Все это позволяет библиотекарям области сформировать наиболее полные краеведческие информационные ресурсы и занять лидирующее положение среди учреждений, ведущих краеведческую деятельность. В большинстве библиотек области создаются дополнительные краеведческие фонды в виде папок, альбомов, видеокассет и других документов. Создание краеведческих папок и альбомов – огромный, кропотливый труд по сбору сведений, изучению документов, систематизации материалов. В ВОУНБ стартовал проект «Летописи истории населенных пунктов Вологодской области», первыми включились в реализацию про-

сультации для библиотекарей филиалов по компьютерной грамотности, методические рекомендации по проведению Дня библиографического пособия, выполнены 2 командировки с методической и практической помощью». В Бабушкинской ЦБ «начали вести учебу дистанционно, с помощью электронной почты и социальных сетей» Дистанционное консультирование практиковал и библиограф Сокольской районной ЦБ.

Заключение. Оформление отчетов. Лучший отчет в этом году представила библиограф Вожегодской ЦБС. Видно, что в библиотеках хорошо поставлен учет работы, не забыта частная методика проведения информационных мероприятий, и, как пишет библиограф, «... в традиционной библиографической работе постоянно шел поиск новых форм и решений». Это видно по интересной, нестандартной работе по формированию информационной культуры. Традиционно добротные, качественные отчеты представили Бабаевская, обе Сокольские, Тарногская, Тотемская, Харовская, Вологодская и Череповецкая городские ЦБС. Особенно хочется отметить отчет Кичменгско-Городецкой ЦБ. Он не идеальный, но чувствуется, что наконец там появился сотрудник, который может и хочет работать. В целом же отчеты показывают, что библиографы работают интенсивно и профессионально.

Хочется пожелать им терпения и оптимизма.

Зизевских, Л.П. Историческое краеведение как основа патриотического воспитания / Зизевских Людмила Петровна // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / сост.: Корнилова Н.В., Мясникова Н.А., Никитинская А.А., Трассова Г.А., Тихонова В.Б.; Департамент культуры и охраны объектов культур. наследия Вологод. обл., Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина. - Вологда : ВОУНБ им. И.В. Бабушкина, 2012. - Вып. 45. - С. 46-55.

екта библиотеки Кирилловского, Белозерского, Бабушкинского, Тотемского и Устюженского районов. Хочется надеяться, что проект заинтересует всех библиотечарей области, и все они станут активными его участниками. Полную информацию о проекте «Летописи истории населенных пунктов Вологодской области» вы найдете на сайте ВОУНБ.

Одна из ярких страниц исторического краеведения – популяризация знаний о Великой Отечественной войне. Во всех библиотеках области проходят встречи с ветеранами войны, тружениками тыла, солдатскими вдовами, детьми войны. В Анхимовской сельской библиотеке Вытегорского района совместно с администрацией поселения и клубом проведен вечер-портрет «Героев имена принадлежат векам», посвященный памяти старшего лейтенанта-сапера, орденносца, участника Великой Отечественной войны Моськина Алексея Никифоровича. В начале вечера состоялось открытие мемориальной доски в честь ветерана. Односельчане активно делились своими воспоминаниями о нем как замечательном учителе, родные – как о близком человеке.

В Вожегодской ЦБС к празднованию Дня Победы проведена Декада Памяти, в ходе которой состоялось 45 мероприятий и приняло участие 1177 человек, из них ветеранов, тружеников тыла, детей войны – 416. В основном библиотеки проводили для ветеранов вечера памяти, литературно-музыкальные композиции, принимали участие в подготовке и проведении митингов, организовывали визиты внимания и милосердия. С целью сохранения памяти о воинах-земляках в 2013 году Бекетовская сельская библиотека Вожегодской ЦБС организовала акцию «Навечно в строю». Читатели библиотеки совместно с библиотечарем Л. А. Лыженковой провели большую поисковую работу по сбору уникальных военных фотографий земляков, воспоминаний родственников об участниках Великой Отечественной войны, приняли участие в оформлении фотогалереи фронтовиков – своих дедов, прадедов, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Фотографии защитников были выставлены в День Победы у обелиска, учащиеся школы стояли в почетном карауле. Данная акция пополнила фонд неопубликованных материалов библиотеки бесценными документами.

К 95-летию нашего земляка, дважды Героя Советского Союза, летчика-испытателя А. Ф. Клубова в межпоселенческой библиотеке Вологодского района для старшеклассников проведен урок мужества «Он – наш земляк, он – наша слава» с презентацией книги Т. О. Сливак «Крылатое мужество». В сентябре 2013 года имя знаменитого земляка было присвоено Кубенской средней школе. В каждом классе библиотека провела уроки мужества, посвященные памяти героя. Была подготовлена презентация, в ходе которой ребята познакомились с биографией нашего земляка, узнали о наиболее ярких воздушных боях, в которых уча-

ствовал А. Ф. Клубов, высоких наградах за мужество и героизм смелого летчика. В центральной библиотеке Междуреченской ЦБС проведена встреча с ветераном Великой Отечественной войны М. С. Коминым «О войне от первого лица», ребята с интересом слушали рассказ ветерана о военных событиях, задавали много вопросов. В заключение встречи прошла акция «Георгиевская ленточка». Такие встречи с ветеранами особенно важны для молодых людей для формирования патриотизма, гражданственности и уважения к истории своей Родины.

В День Победы 9 мая Сокольская центральная районная и детская библиотеки организовали «Библиопривал» и провели военно-полевую игру «Дорогами Победы». Данному мероприятию предшествовала большая организационная работа. Была разработана «Книжка бойца», красочно оформлена карта с названиями фронтов, составлены интересные викторины, конкурсы, игры, приобретены призы, продумано оформление. На стенде была представлена литература о войне, в том числе «Книга памяти города Сокола и Сокольского района». На обратной стороне стенда был размещен плакат в виде кирпичной стены, на котором писывались участники мероприятия. Гостей праздника встречали библиотекари, одетые в военную форму тех лет. Сокольчане пели военные песни под аккомпанемент баяна. Интересным моментом мероприятия была военно-полевая игра «Дорогами Победы». В ней приняли участие более 300 человек. Участники игры проявляли эрудицию, знания и сноровку. Каждому играющему был выдан планшет с картой фронтов и «Книжка бойца», с которыми они отправлялись в увлекательное путешествие по фронтам Великой Отечественной войны. На каждом из фронтов, которые носили названия «Северный», «Западный», «Южный» и «Восточный», были проведены конкурсы, викторины, игры, состязания в ловкости. В военно-полевой игре принимали участие отдельные игроки, группы ребят, семьи. На всех фронтах они получали баллы, которые были занесены в «Книгу бойца». Конечным пунктом путешествия была станция «Библиопривал», где необходимо было дополнить картину «Я рисую мир». На этой же станции подсчитывались баллы и подводились окончательные итоги, определились победители, которые получили призы.

В Сокольской ЦБ к 70-летию Сталинградской битвы для старшеклассников проведен урок памяти «Непокоренный Сталинград». В мероприятии были использованы не только фотодокументальные материалы, но и стихи поэтов, участвовавших в этом сражении. Была дана информация о вологжане, погибшем под Сталинградом, и увековечении их памяти в настоящее время. Приведены примеры воинских подвигов тех вологжан, кому посчастливилось выжить в той страшной битве. Замошской библиотекой Сокольского района подготовлена литературно-музыкаль-

ная композиция «И помнит мир спасенный», посвященная Дню Победы. 9 мая у памятника павшим в боях за Родину землякам собрались ветераны, труженики тыла, дети войны, люди старшего возраста, дети и молодежь. Атмосфера праздника была задана соответственно подобранным музыкальным оформлением (военные песни, звон колоколов, голос диктора Ю. Левитана и т. д.) С поздравлениями выступали представители власти, ветераны, руководители различных организаций. Каждое сказанное слово пронизывало до самого сердца, трогало до слез. Цель мероприятия – почтить память погибших земляков, отдать дань уважения ветеранам Отечественной войны. К 70-летию снятия блокады Ленинграда в большинстве библиотек проведены различные мероприятия: дни памяти, литературные часы, часы информации и т. д.

В. Н. Маракова, заведующая Кольцевской сельской библиотекой Вологодского района, ведет большую поисковую работу по выявлению информации о земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны. Валентина Николаевна пишет в отчете работы филиала за 2013 год: «В Книге Памяти Вологодского района отмечены захоронения только четверых наших погибших земляков. Конечно, это не полный перечень наших солдат-односельчан, ведь напротив очень многих фамилий стоит пометка – не установлено место захоронения. Поэтому мы сейчас по крупицам собираем материал обо всех наших солдатах Великой Отечественной войны. Найдено уже более 350 наших фронтовиков с полным перечнем их боевого пути. Мы существенно обновим издания «Книга Памяти» и «Ветераны», внося в них дополнительные сведения: где воевали, в каких войсках, звание, чем награждены наши участники войны». Валентина Николаевна создает Книгу Памяти Борисовского сельсовета Вологодского района.

История комсомола – это история многих поколений молодых людей.

В 2013 году общественность отмечала 85-летие организации ВЛКСМ. Библиотеки активно откликнулись на призыв достойно отметить эту дату. Проводились тематические вечера: «Комсомольская юность моя» (Вожегодская, Бабушкинская ЦБС), «Комсомол моя судьба» (Вожегодская ЦБС). В Тотемской центральной районной библиотеке им. Н. Рубцова прошла встреча двух поколений «Комсомол не просто возраст, комсомол – моя судьба». На встречу пришли учащиеся политехнического колледжа и ветераны комсомола. В Череповецкой межпоселенческой библиотеке проведен тематический вечер «Так нам сердце велело», на который пришли как ветераны ВЛКСМ, так и молодежь поселка. Сотрудники библиотеки рассказали о боевом пути ВЛКСМ, на знамени которого горят 6 орденов Родины. С неподдельным интересом присутствующие слушали как одних комсомольцев «молодость водила в сабельный поход», других – строить Магнитогорск и

Новокузнецк, третьих – защищать Москву и штурмовать Рейхстаг, четвертым было дано восстанавливать страну из руин и разрабатывать целинные земли, строить БАМ. Молодые узнали о героях комсомольцах Гражданской и Великой Отечественной войн, о строителях Череповецкого металлургического завода, ведь во многом именно руками комсомольцев создавался промышленный комбинат. Ветераны комсомола тепло вспоминали комсомольские годы, друзей, первые уроки школы жизни. Юность в комсомоле для каждого из собравшихся не прошла бесследно, а, наоборот, значительно повлияла на их дальнейшую жизнь, сформировала личность и характер. Все вместе пели комсомольские песни. В библиотеке была оформлена выставка «Как молоды мы были», где были представлены не только книги, но и почетные грамоты, комсомольские билеты, значки. Молодые люди были восхищены и удивлены представителями старшего поколения, которые и сегодня остаются молоды душой.

В Кольцевской сельской библиотеке Вологодского района тематический вечер «Если тебе комсомолец имя» проведен в форме комсомольского собрания. Задолго до назначенной даты люди знакомились с таким объявлением: «Уважаемый друг! Если ты еще хранишь в своей душе память о комсомольской юности и она дорога твоему сердцу, то тебе – к нам!». И читали о созыве комсомольского собрания и явке на него комсомольцев всех поколений 20 века с комсомольскими билетами и значками. И вот 25 октября оно состоялось. На него пришли 26 членов ВЛКСМ 50-80-х годов и молодежь поселка. Было все как в старые добрые времена: на повестке дня рассматривалось 4 вопроса, были докладчики, разбор персонального дела, утверждение делегатов на районную комсомольскую встречу и разное. Первый вопрос был посвящен юбилею комсомола. Ведущие доложили, а вернее, напомнили присутствующим о боевом и трудовом пути комсомола страны, его наградах, была показана фотопрезентация о комсомольской юности борисовской молодежи тех лет. Очень волнующими оказались они – ведь на экране присутствующие увидели молодые лица земляков, теперь уже бабушек и дедушек, сидящих в зале, их трудовые дела, Почетные грамоты райкома ВЛКСМ, комсомольские путевки молодым дояркам 50 – 60-х годов, передовым пахарям и комбайнерам 60 – 70-х годов. Целая эпоха за несколько минут показала промелькнула в памяти бывших комсомольцев. И песня «Как молоды мы были», наложенная фоном к снимкам, глубоко тронула душу каждого.

Второй вопрос – персональное дело Любы Малаховой – первой девушки-трактористки 70-х годов в Вологодской области. Решением этого комсомольского собрания ей объявлена благодарность, а сколько благодарностей, почетных грамот обкома ВЛКСМ хранится в ее семейном архиве! Люба Малахова 17 лет работала на тракторе в родном колхозе. А затем, как и положено, на собраниях были выступления – воспоминания о своей работе в

комсомоле бывших секретарей-комсоргов разных лет. На собрании пели много комсомольских песен. Молодежи было интересно, они увидели и узнали много неизвестного из жизни своих родителей. В конце собрания, как и положено, было принято решение комсомольского собрания, утверждены делегаты на районную встречу комсомольцев.

Большой интерес у жителей села Кольцево вызвала выставка «Советская провинция. Пазад в СССР», оформленная к 7 ноября, на которой были представлены многочисленные экспонаты советского периода. Пользователи библиотеки приносили из дома документы и вещи, которые хранят долгие годы. На выставке были представлены экспонаты советского времени: документы, символика КПСС, ВЛКСМ и пионерской организации, плакаты, фотографии, значки, посуда и сувениры, обувь и одежда, звуковая аппаратура – от радиоприемников, патефона и радиолы до магнитофонов разных марок, денежные знаки от 20 до 90-х годов. В импровизированном уголке совхозной конторы – портреты руководителей страны советского периода, счеты, арифмометр, печатная машинка, фотоаппараты разных марок, перьевые ручки, школьная и пионерская форма, почетные грамоты совхозу от ВДНХ и райкома КПСС, вымпелы победителям в соцсоревновании и ударникам коммунистического труда. А в «сельмаге» посетители могли познакомиться с ценами на товары тех времен – от спичек 1973 года выпуска и коробочек из-под зубного порошка, чая, леденцов до платков-полушалков 50-х годов, нейлоновых мужских рубашек 70-х и сапог-чулок, таких модных в середине 80-х годов. Все представленные на выставке экспонаты читатели могли подержать в руках, хорошо рассмотреть. Например: на капроновых женских чулках со швом (пик моды 50-60-х гг.) даже сохранился ценник – 1 руб. 45 коп. В библиотечном уголке «Все это читалось в XX веке» представлены книги «Детям о Ленине», Л. И. Брежнев «Целина», «Малая земля», «Возрождение», книги о пионерах-героях, спорте, моде и кулинарии, буклеты о Нечерноземье и советских стройках, журналы «Крокодил», «Техника молодежи» и др. Выставка была интересна для всех читателей. Старшему поколению дороги воспоминания прошлых лет, а школьники и молодежь многие вещи увидели впервые. Выставка сопровождалась звуковой презентацией с песнями советского периода и являлась наглядным примером того, как можно интересно рассказать об истории своего края и своей страны.

Одним из направлений исторического краеведения является возрождение народных традиций края, восстановление старинных обрядов, обычаев, выявление устного народного творчества. Самостоятельно или в тесном сотрудничестве с СДК библиотеки выступают инициаторами в проведении народных фольклорных праздников, посиделок, вечеров, конкурсов, праздников деревень, на которых воспроизводятся народные обычаи и старинные русские обряды, связанные с религиозными и бытовыми

праздниками. Фольклорные праздники и посиделки проводятся по различным темам, но, как правило, они приурочены к православным праздникам, например: «Светлый праздник Рождества, нет приятней торжества», «Святки – всему году задатки», «Широка душа Масленица», «Светлое Христово Воскресенье» и др. На них звучат песни далекой старины, частушки, загадки, организуются народные игры и забавы.

В Сазоновском филиале Чагодощенской ЦБС приобщение к истокам русской традиционной культуры идет через выставки-экспозиции, беседы, мастер-классы о традиционной народной кукле. Детям эта тема оказалась чрезвычайно интересной. Создана программа «Традиционная народная кукла» по эстетическому воспитанию учащихся 6-8 классов. Народная кукла – огромный пласт нашей истории. Куклы сопровождали наших предков от рождения до самой смерти. Они принимали участие во всех важнейших этапах жизни человека. В каждой местности свои куклы, как и свои костюмы, песни. Библиотекари изучили все возможные источники и начали сами изготавливать кукол, организовывать выставки, проводить связанные с ними мероприятия. Большой интерес у пользователей библиотеки вызвала презентация выставки «Куклы нашей судьбы». Библиотекари провели ее в Сазоновском филиале и по многочисленным просьбам – в Избоицком ДК. Дело в том, что наши предки-славяне глубоко верили, что обережная кукла помогает во многих жизненных ситуациях. А история обережной куклы интересна и поучительна даже для современной женщины. На Руси видели путь-судьбу женщины, проходящей по кругу через состояния или, как в старину называли, вежи. И обязательно каждому возрасту или состоянию соответствовала кукла. Целая женская жизнь с эмоциями, заботами, печалью и, конечно же, радостями сопровождалась изготовлением Славутницы, куклы Материнство, Мамушки, Мамушки с двумя детками, Дочки-матери, Бабушки-нянюшки. Демонстрация кукол сопровождалась интересным рассказом о том периоде жизни женщины, которому кукла соответствовала. Куклы сделаны работниками библиотеки по всем правилам, они вложили в создание каждой куклы не только умение, но и любовь, и тепло своей души.

Для многих сельских библиотек стало традицией проведение праздников деревень, в организации которых задействованы все социальные учреждения села. Библиотекари выполняют большой объем работы во время подготовки праздника: проводят опросы жителей, записывают воспоминания старожил, оформляют различные выставки, пишут сценарии и нередко бывают ведущими праздников. Библиотекари стараются сделать это мероприятие зрелищным, вовлечь как можно больше участников. Каждая российская деревня – большая или малая – имеет свою историю, созвучную с историей страны. У каждой деревни есть свой особо почитаемый православный праздник. У деревни Бортико-

во Чагодощенского района – это 14 июля, когда православная церковь почитает святых бессребреников Косму и Дамиана, покровителей брака, кузнечных ремесел и домашней птицы. После проведения большой подготовительной работы был устроен настоящий праздник для всех жителей села и гостей, приехавших со всей округи. Красиво украшенная сцена, нарядные жители и гости праздника, непередаваемый аромат пирогов и свежескошенной травы – так начинался этот праздник. Открылся праздник рассказом об истории деревни, которая уходит корнями в XIII век (первое упоминание о деревне) и далекий 1862 год, когда эта деревня принадлежала генерал-майору Н. А. Саблукову. Настоящим украшением деревни являются ее жители. Народная мудрость гласит «Тот род хорош – где старикам почет и уважение, и тот праздник славен, где им главное место». В этот день особое внимание уделялось ветеранам войны и труда. Они принимали подарки и поздравления с праздником, добрые пожелания от главы Белокрестского поселения. На празднике чествовали юбиляров года, поздравляли замечательные семейные пары, подводили итоги конкурсов по благоустройству деревни. Задолго до праздника были объявлены конкурсы на самый красивый дом, самую благоустроенную территорию около дома, на лучший цветник, клумбу. Проведен интересный, а главное очень вкусный, конкурс «Угощение по-бортниковски». У самой сцены стоял стол, на который выставили на конкурс свои изделия жители деревни. Судьи оказались в замешательстве: выбрать самое вкусное блюдо было просто невозможно, все было очень вкусно, поэтому наградили всех. Повеселил всех конкурс частушечников, как в стародавние времена были устроены и пляски. У всех присутствующих было замечательное настроение, веселились и взрослые, и дети. Жители и гости праздника очень тепло отозвались о мероприятии. Задумывая этот праздник, организаторы ставили перед собой следующие цели: познакомить присутствующих с историческим прошлым д. Бортниково и создать праздничную и дружескую атмосферу, которая вызовет положительный эмоциональный настрой у взрослых и детей, и желание принять участие в программе. Цели были достигнуты, праздник получился душевным, теплым и очень трогательным. Очень помогли в написании сценария материалы, собранные библиотекарем в «Летописи земли Белокрестской». В Великоустюгском районе праздники деревень прошли в одиннадцати поселениях. Деревня Загарье Верхнешарденгского поселения из разряда забытых. Сейчас в ней живет одна жительница с ранней весны и до поздней осени. А зимой деревня пустеет. 23 июня 2013 года здесь было необычайно оживленно и весело. Более 80 человек собралось на праздник деревни. День деревни Загорье традиционно собирает уроженцев

деревни, их потомков один раз в два года, в Троицу. Нынешний, третий по счету праздник, выдался жарким, но зной и жара летнего дня не помешали долгожданной встрече земляков. Праздник был назначен на 12 часов и состоялся он на окраине некогда большой деревни Загорье. Участниками праздника были жители больших и малых городов России: Москвы, Мурманска, Архангельска, Северодвинска, Великого Устюга, Коряжмы, Котласа, близлежащих поселков и деревень. Открыла мероприятие заведующая библиотекой, с приветственным словом к гостям обратилась глава сельского поселения. Особая радость от встречи светилась в глазах выходцев из деревни, давно не приезжавших в родные места по различным причинам. Участникам дня деревни библиотекарь подарила второй выпуск сборника «Здравствуй, родное Загорье!». Все слушали любимые песни, пели их под гармонию, читали стихи. Присутствующие благодарили организатора праздника – Н. В. Постникову, библиотекаря Верхнешарденгского филиала, за проведение Дня деревни и хотели, чтобы проведение такого праздника стало традицией.

«Люблю свою малую родину» под таким названием прошел Праздник деревни Поддарса, близ Опок в Великоустюгском районе. Организатор праздника – Опокская сельская библиотека. В праздничный день на главной улице деревни собралось около 160 человек. Многие присутствующие вспоминали свою малую родину с чувством гордости, во многом благодаря своим корням они достигли высоких результатов в своей деятельности. Запоминающимся и волнующим моментом стала переключка коренных фамилий семей, живших в деревне. Чествовались старожилы, труженики тыла, многодетные семьи, молодые семьи и лучшие подворья. На празднике присутствовал депутат Законодательного собрания Вологодской области А. Д. Тельтевской, а также гости из Ухты, Северодвинска, Мурманска, Вологды, Великого Устюга.

В июне 2013 года село Верхний Спас Тарногского района отмечало большой юбилей – 620 лет. К этому событию в библиотеке оформлена выставка изделий прикладного творчества «Душа творит добро» и презентация «Летопись родимой стороны». На площади у дома культуры состоялась литературно-музыкальная программа «С любовью к людям на земле», на которой чествовали заслуженных земляков.

Свидетельством все возрастающего интереса к историческому прошлому края является создание при библиотеках краеведческих комнат, мини-музеев. В нашей области, начиная с конца 90-х годов, при библиотеках стали создаваться музеи. Изучая историю своих районов, библиотекари, наряду с письменными документами, начинают собирать предметы материальной культуры, дополняющие и иллюстрирующие документальные источники: предметы обихода, уникальные народные

костюмы, вышивки и многое другое. В библиотеках появляются вначале небольшие выставки, затем в результате поисковой работы они пополняются, и в итоге получают экспозиции, претендующие на статус мини-музея. Иногда музейные экспозиции в библиотеках вырастают до таких размеров, что требуют отдельного помещения. Несколько лет назад Осташевская сельская библиотека Верховажской ЦБС своей музей разместила в здании бывшей начальной школы, экспозиция заняла три комнаты. Идея создания краеведческой комнаты появилась в библиотеке давно, еще в далекие 1997 – 1998-е годы. Это было необходимо для того, чтобы молодое поколение научилось чувствовать и понимать истоки родной земли, быт и традиции предков, соединить воедино историю и современность. Летом 1997 года библиотекарь с группой ребят 5 – 11-х классов отправились по деревням Осташевского сельсовета не только с целью сбора старинных экспонатов, но и рассказом о том, как применялась та или иная вещь. Люди охотно отдавали предметы старины, и в скором времени их в библиотеке накопилось довольно много. Местные жители, узнав о том, что теперь на селе есть свой мини-музей, с удовольствием приходили сюда на экскурсию и приносили все, что еще смогли найти у себя дома. Маленькая комната в библиотеке уже не вмещала все экспонаты, и тогда было принято решение о передаче под музей библиотеки здания начальной школы. С 2008 года Осташевская библиотека стала библиотекой-музеем.

В Аргуновской сельской библиотеке Никольской ЦБС оформлен мини-музей, посвященный генералу Советской армии А. В. Бетехтину, уроженцу д. Аргуново. Музей оформлен в здании администрации Аргуновского поселения. Библиотекарь активно занимается сбором краеведческого материала о своем крае, его жителях и достопримечательностях. Все материалы представлены в музее и пользуются спросом у жителей поселения. Вся работа в этом направлении ведется в библиотеке по проекту «С малой Родины моей начинается Россия».

Г. Я. Сулова, библиотекарь Чернецкой сельской библиотеки Грязовецкой ЦБС, разместила этнографическую композицию «Русская изба» в сельском доме культуры. С большим интересом посещают мини-музей дети, для них проводятся экскурсии, беседы, часы информации с целью познакомить их с интерьером русской избы, подлинными предметами быта. Каждый посетитель имеет возможность не только визуально ознакомиться с ними, но и потрогать руками. За 2013 год в «Русской избе» проведено 72 мероприятия, в основном, фольклорной тематики.

Вот уже 39 лет в Усть-Кубинской библиотеке им. К. И. Коничева действует литературный музей, посвященный жизни и творчеству писателя-земляка К.И. Коничева. Основная задача музея – привлечь внимание

населения и гостей района к творческому наследию писателя-земляка как носителя и знатока народных традиций, этнографии малой родины. Создан и успешно реализуется проект «Традиционная культура в пространстве литературного музея К. И. Коничева». В рамках проекта разработана интерактивная экскурсия «Мир из двух окон», которая привлекает туристические группы со всей области.

В 1986 году в Усть-Алексеевской библиотеке Великоустюгского района организован музей «История нашего села». В музее имеется более 130 краеведческих альбомов, различных экспонатов, переданных жителями села. В музее можно узнать об истории колхозов, предприятий и организаций, располагавшихся в разные годы на территории Усть-Алексеевского поселения. Дети первого класса начинают свое обучение обязательно с посещения музея в библиотеке, а учащиеся средней школы и студенты используют краеведческие материалы для написания рефератов.

Более 20 лет в Нифантовской сельской библиотеке Шекснинской ЦБС существует музейная комната. Уникальные экспонаты, материалы и документы, собранные библиотекарями за эти годы, служат прекрасным дополнением к книжным выставкам и экспозициям. Привлекают внимание оформленные экспозиции «Нифантово – моя малая родина», «Земляки на фронтах войны», «Труженики тыла», «Время выбрало нас». В библиотеке на протяжении уже нескольких лет, проводится цикл мероприятий «Музейная старина».

В большинстве сельских библиотек созданы и успешно работают краеведческие комнаты, комнаты крестьянского быта, в которых проводятся краеведческие часы, беседы и экскурсии по истории родного края. В Желябовской сельской библиотеке Устюженской ЦБС музейная комната создана в 1977 году. В настоящее время музей является популярным местом среди читателей, жителей и гостей поселка. В музее содержится богатый материал по истории библиотеки, поселка, представлены фотодокументы с 1935 года. Библиотека проводит постоянную акцию «Уважать прошлое – знать настоящее» по сбору экспонатов в музей. В Устюженской ЦБС во всех библиотеках оформляются краеведческие уголки, а в Никольской, Даниловской, Ванской и Лентьевской сельских библиотеках открыты мини-музеи деревенского быта, в Перской библиотеке в 2012 создан «Музей петуха». По одной из версий название деревни Перя происходит от слова «петух». Хотелось отметить Л. А. Лыженкову, заведующую Бекетовской сельской библиотекой Вожегодской ЦБС, ее глубокую исследовательскую работу. Создавая музейную комнату «Имба-читальня», ей пришлось провести немало времени в Вологодском областном архиве, работать с государственным архивом Новгородской области для того, чтобы получить достовер-

ные сведения о жизни и творчестве писателя-земляка А. И. Тарасова, первого избача, усадьбе помещика Менжинского, об истории местных храмов. Составляя списки погибших земляков, ветеранов войны и детей войны Любовь Александровна не раз обращалась в Центральный архив Министерства обороны и в Центральный архив внутренних войск МВД РФ. Все полученные архивные документы хранятся в библиотеке и используются для проведения мероприятий.

В г. Череповце на базе музыкальной библиотеки работает музей Александра Башлачева, известного рок-музыканта. В минувшем году проведено 13 групповых экскурсий по музею, прошло 34 концерта, которые посетило 1492 человека. Открывая музеи, библиотеки хотят иметь свое лицо, свою индивидуальность. Кроме того, создание мини-музеев способствует росту их авторитета как в данном населенном пункте, так и в масштабе района.

Анализ отчетов по краеведческой деятельности показал, что в библиотеках области ведется целенаправленная, содержательная работа. Деятельность библиотек области по краеведению способствует изучению истории культуры родного края, приобщению населения к историко-культурной памяти народа, сохранению и возрождению народных традиций края, восстановлению старинных обрядов и обычаев, выявлению устного народного творчества.

В заключение хотелось бы отметить, что краеведческая работа каждой библиотеки весьма разнообразна, каждая библиотека имеет свое лицо, находит свою «изюминку», целенаправленно ведет выбранное приоритетное направление, а недостаточное техническое оснащение библиотекари компенсируют выдумкой и фантазией.

Корнилова Наталья Владимировна, главный библиотекарь
отдела методической работы ВОУНБ

Литературное краеведение – значимая страница в деятельности библиотек Вологодской области. Имена вологжан – поэтов и прозаиков – известны далеко за пределами нашей области. Это Константин Батюшков и Павел Засодимский, Игорь Северянин и Владимир Гиляровский, Сергей Орлов и Александр Яшин, Варлам Шаламов и Николай Рубцов, Ольга Фокина и Александр Романов, Иван Полуянов и Василий Белов. Кто-то здесь родился, кто-то жил, поэтому не удивительно, что библиотекари в работе особое место уделяют популяризации произведений своих писателей-земляков.

2013 год на Вологодчине пронёс под знаком двух крупных юбилеев:

100-летия со дня рождения Александра Яшина – известного русского поэта и писателя, лауреата Государственной премии, основателя Вологодской писательской организации, и 90-летия Владимира Тендрякова – русского, советского писателя и публициста. В течение всего года в библиотеках области оформлялись книжные выставки, презентации, проводились беседы, обзоры, литературные вечера, поэтические часы, вечера-встречи и много других ярких и запоминающихся мероприятий.

Начиная с областного конкурса по пропаганде книги и чтения «Вологда читающая», который Вологодская областная универсальная научная библиотека имени И. В. Бабушкина в 2013 году провела уже седьмой раз. Основной акцент конкурса был сделан на пропаганде жизни и творчества Александра Яковлевича Яшина (1913 – 1968) в связи с его 100-летним юбилеем. В конкурсе участвовали более 400 человек из 17 районов Вологодской области, было представлено более 200 работ, среди которых достойных оказалось много, особенно в номинации «Лучший сценарий» и «Живая классика». Среди библиотечных работников хочется поздравить Тамару Алексеевну Романову, заведующую методико-библиографическим отделом Бабаевской ЦБС, за 1-е место в номинации «Письмо А. Яшину из XXI века» и читательницу Пожарского филиала также Бабаевской ЦБС Л. В. Цветкову за 3-е место в этой же номинации.

В Никольском районе на родине А. Яшина в центральной библиотеке им. Потанина к 100-летию поэта была разработана программа «Слово, пережившее время» с целью максимального раскрытия и популяризации творческого наследия А. Яшина среди детей, молодежи и взрослого населения. Программа рассчитана на 2012 – 2013 гг. В 2013 году в рамках